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Verbale dell’Assemblea ordinaria del Comites di Manchester in remoto del 12 settembre 2024 alle 

ore 18:00 

 

La riunione si tiene in remoto con possibilità per tutti i partecipanti di collegarsi e intervenire nella 

discussione in tempo reale tramite la piattaforma “Zoom”, meeting n.2504194301. 

 

Alla riunione odierna sono presenti i consiglieri del Comites Ardito Cesare Giulio, Bancalà Marco, 

Bernardini Emanuele, Massini Silvia, Poloni Silvana, Cassandra Gianluigi (18:07), Islam Safiqul 

(18:10), Gondal Abdul Rauf (18:10); Hamad Zia (18:20) 

 

Assente giustificato: Di Pietrantonio Adriano. 

 

Sono presenti anche il Console di Manchester Dott. Corradini Matteo, e i Consiglieri CGIE D’Angelo 

Giovanni e Remigi Elena. 

 

La riunione ha il seguente ordine del giorno: 

1. Approvazione del verbale dell’assemblea precedente (30 luglio). 

2. Sportello comunicazione – relazione. 

3. Richiesta contributo “The cake fair - Italian community” (17 Settembre 2024, Birmingham). 

4. Bilancio preventivo 2025 – discussione e voto. 

5. Progetto straordinario Complitaly – aggiornamenti.  

6. Varie ed eventuali.  

La riunione inizia alle 18:05. Si constata la presenza del numero legale minimo per la costituzione 

dell’assemblea e la validità delle delibere. 

 

Il presidente Ardito presenta un aggiornamento sull’incontro in consolato tenutosi il 19 agosto 

relativamente all’utilizzo dei fondi ministeriali. Riporta all’assemblea che eventuali erogazioni dei 

fondi devono essere supportate da spese documentate, quindi per erogare finanziamenti a eventi ci 

sono le seguenti opzioni: partecipare alla organizzazione di un evento e contribuire a spese quali  

l’affitto della sala o al catering; oppure acquistare un servizio, per esempio uno stand a una fiera.  

Non si possono erogare fondi senza una partecipazione diretta del Comites. 

 

Il presidente Ardito prosegue e informa che è stato invitato all’evento annuale “EU Citizens 

Gathering” che si svolgerà il 12 novembre a Londra. Informa inoltre che per il passaggio di consegne 

del conto bancario alla Natwest sono state effettuate le procedure, e si è in attesa di comunicazioni 

dalla Natwest. 
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Il consigliere Cassandra prende parola in merito all’erogazione dei finanziamenti alle manifestazioni 

ed esprime delle riserve riguardo la mancanza dell’approfondimento su un possibile contributo 

all’evento Lancaster festival della scorsa primavera, e nota l’assenza della discussione di tale punto 

nell’esecutivo. Rimarca la mancanza di discussione in assemblea del finanziamento a tale Festival  

quando poi appare nell’ordine del giorno un evento organizzato dal vice presidente Islam, che 

ritiene un conflitto di interessi. Cassandra prosegue dichiarando a nome dei consiglieri della sua lista 

(ACLI) che intendono attenzionare le autorità preposte al riguardo. 

 

Il presidente Ardito spiega che l’esecutivo non ha ritenuto che dovesse essere portato in assemblea 

poiché, come riportato in apertura di assemblea, un contributo di questo tipo non rientra nella 

categoria di eventi finanziabili con fondi ministeriali.  Ricorda inoltre che l’ordine del giorno appare 

nella convocazione dell’assemblea e pertanto tutti i consiglieri hanno l’opportunità di proporre 

punti di discussione o rischiedere l’inclusione nell’ordine del giorno, o in alternativa possono 

sollevarli nel punto Varie ed eventuali.  Nessun consigliere ha richiesto che una discussione sul 

Lancaster Festival fosse inserita nell’odg.  L’evento proposto dal consigliere Islam sarebbe invece co-

organizzato dal Comites, e si richiede un finanziamento per un evento finalizzato all’integrazione 

della comunità italiana con doppia cittadinanza, che rientra tra gli eventi idonei al contributo. 

 

La consigliera Poloni chiede parola e commenta sull’assenza del contributo al Lancaster Festival 

nell’ordine del giorno, o che quanto meno si sarebbe potuto dire che non rientra nei finanziamenti 

con i fondi ministeriali. Inoltre osserva che tale punto non appare nel verbale della riunione 

dell’esecutivo. 

 

La segretaria Massini osserva che il presidente Ardito ha spiegato in apertura che tale evento non è 

finanziabile con fondi ministeriali e riafferma l’invito del Presidente a far notare eventuali omissioni, 

o richiedere l’eventuale inserimento di nuove questioni, di inserire quando si prende visione 

dell’ordine del giorno che viene inviato al momento della convocazione dell’assemblea con 15 giorni 

di preavviso. 

 

1. Approvazione del verbale dell’assemblea precedente (30 luglio). 

La segretaria Massini informa che ha preso atto dei commenti ricevuti sulla bozza del verbale del 30 

luglio e ha apportato delle modifiche evidenziate in giallo che vengono mostrate con la condivisione 

dello schermo, facendo notare che alcune richieste di cambiamento del testo non corrispondevano 

a quanto detto in assemblea. Si decide di confrontare la bozza del verbale con la registrazione 

dell’assemblea e, se si ritiene, di mandare suggerimenti di modifiche per iscritto. Si rinvia 

l’approvazione del verbale del 30 luglio alla prossima riunione. 

 

1. Sportello comunicazione – relazione. 
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Il presidente Ardito comunica che lo sportello non ha ricevuto molte richieste probabilmente a 

causa del periodo di ferie, ma solleva alcune questioni: 1) confermare dell’orario di rilascio delle CIE, 

rendere pubblica questa informazione sui canali istituzionali e aggiungere informazioni sulla 

documentazione richiesta al momento della prenotazione da Prenot@ami, così da averle pronte e 

non perdere lo slot dell’appuntamento mentre si recuperano tali informazioni; 2) (anche se di 

competenza del consolato generale di Londra) è stata rilevata una difficoltà nell’ottenere i visti per 

poter andare in Italia per familiari non UE; 3) aggiornamento sulle tempistiche per il rilascio dei 

passaporti.  

Prende parola il Console Corradini.  Conferma che le date per il rilascio degli appuntamenti è 

invariato; le informazioni da inserire al momento dell’appuntamento servono per verificare che 

l’utente sia effettivamente residente nella circoscrizione consolare di Manchester e per poter fare le 

verifiche prima del rilascio della CIE, che è più complesso e richiede controlli più dettagliati da parte 

del consolato rispetto ai passaporti, perché includono più informazioni che devono essere verificate 

prima del rilascio, mentre per i passaporti le informazioni si possono verificare al momento del 

rilascio in Consolato. Concorda che si può mettere sul sito l’informazione sui sui dati da inserire al 

momento della prenotazione.  Per i visti, porterà l’argomento ai colleghi di Londra, probabilmente il 

problema è l’elevato numero di richieste.  Non ha dati aggiornati sulla tempistica del rilascio 

passaporti e lo comunicherà appena possibile. 

 

Il consigliere Fanti chiede al console informazioni riguardo un cittadino che cerca di riavere la 

cittadinanza.  Il console ha presente il caso, nonostante il numero di casi particolari, e informa che 

l’ufficio cittadinanza si sta occupando del caso, che non è semplice.  Il problema si è creato perché 

quando ha riaperto il consolato a Manchester sono stati inviati da Londra i fascicoli di tutti i cittadini 

italiani residenti in questa circoscrizione, non quelli di coloro che non erano i cittadini, che è il caso 

del cittadino in quel momento. 

 

La consigliera Poloni comunica che l’incontro passaporti a Keighley è andato molto bene e chiede di 

poterne fare un altro appuntamento nella zona di York e Leeds. Il console risponde che sarà 

possibile ma vuole considerare anche altre zone nel territorio piuttosto distanti e che intende 

calendarizzare tali incontri. Poloni osserva che non è stato possibile per le persone di York iscriversi 

per l’incontro a Keighley.  Il console comunica che ha intenzione di dare la precendenza a una 

località più a sud e poi vedrà di tornare a nord di Manchester.  Inoltre invita i connazionali a non 

fare esclusivo affidamento a queste missioni, che sono pensate per aiutare la popolazione 

residente, ma non è l’unica possibilità per fare domanda di passaporto, e di ricorrere a Prenot@mi e 

ai consolati onorari.  Anche in Italia per il passaporto si può dover recarsi in orario di ufficio anche in 

città distanti dalla propria residenza. 

 

Il consigliere Cassandra dice, che per il suo lavoro, aveva inviato a luglio una nota ad alcune autorità 

su una questione che riguarda molti connazionali di origine pakistana, che avendo grosse difficoltà 
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ad accedere al consolato e l’ambasciata italiana in Pakistan, avendo il Pakistan aderito alla 

convenzione dell’Aja, avendo adesso il diritto di apportare l’apostille sui certificati, e notando un 

ritardo del ministero nell’applicare l’apostille dal Pakistan, chiede se sia possibile per gli italiani di 

origine Pakistana di apportare apostille sui loro certificati.  Il console risponde che deve ancora 

chiarire la questione. Il presidente Ardito interviene dicendo che a marzo 2024 dovrebbe essere 

stata attivata a Islambad una nuova agenzia che si occupa di legalizzazioni, non apostille, e che ha 

ricevuto diversi riscontri positivi sulla stessa. 

 

3. Richiesta contributo “The cake fair - Italian community” (17 Settembre 2024, Birmingham). 

Il vice presidente consigliere Islam prende parola e presenta l’evento, invitando i cittadini italiani, 

soprattutto i residenti nelle West Midlands, e i consiglieri del Comites a partecipare. L’evento è 

mirato a far incontrare cittadini italiani e far nascere relazioni positive; durante l’evento si 

presenteranno varie attività sociali e si auspica che questo faciliti la creazione di un ambiente sano; 

si sono invitate autorità italiane e locali; ci saranno partecipanti da Telford, Nottingham, Leicester, 

Walsall; partecipando a questo evento, le persone provenienti da diverse comunità avranno modo 

di conoscersi; ci saranno partecipanti di tutte le età; ci saranno attività per i bambini così che in 

futuro si sentiranno più a loro agio a comunicare con connazionali; ci sarà una graduation ceremony 

per i ragazzi che hanno ottenuto il GCSE in italiano presidiata dal console. 

 

Segue ampio dibattito nel quale si chiedono chiarimenti in merito alla sala, all’entità del contributo 

richiesto (£1500), alla mancanza di una gara sui locali, e all’entità dell’evento;  

 

In risposta, si precisa che l’evento rientra nel bilancio di questo anno, non è un evento in 

preventivo, ma si ricorda che gli eventi in preventivo sono esemplificativi; che la cifra è 

commensurata alle dimensioni dell’evento (tra le 1000 e 1500 persone); si ricorda che i fondi del 

Comites ci sono e se non si utilizzano vengono dedotti dal finanziamento dell’anno successivo. Si 

precisa che questo incontro è molto importante per i nuovi italiani; che la comunità non ha mai 

richiesto fondi al Comites; che la comunità è molto ampia, e raccoglie bengalesi, pakistani, ghanesi, 

senegalesi, indiani; il costo della sala è £3000, e si chiede un contributo, non tutto il costo; che 

l’evento è finanziato dall’associazione UIB CIC, con i contributi dei membri. 

 

Il consigliere Hamad Zia lascia l’assemblea alle 19:15. 

 

Viene chiesto un chiarimento al console se sia necessario portare diversi preventivi in queste 

situazioni.  Il console risponde che normalmente le gare si fanno per importi molto elevati, centinaia 

di migliaia di euro, e nel caso di cifre più modeste ci si basa sull’affidamento diretto. Si nota che 

l’evento sarebbe potuto essere pubblicizzato di più e in tempi più ampi sui canali social. 
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Il vice presidente Islam interviene e fa notare che l’evento è molto importante, chiarisce che invoice 

è un preventivo, non una fattura, e che pur non avendo mai chiesto alcun contributo in passato, 

dichiara di ritirare la richiesta di contributo per l’affitto della sala, e ricorda che tutti sono invitati a 

partecipare all’evento. Ricorda che il Comites fino ad oggi non ha organizzato nulla. 

 

Il presidente Ardito propone all’assemblea di autorizzare il rimborso per le spese di viaggio ai 

consiglieri non locali che parteciperanno all’evento. Cassandra si oppone affermando che non è 

all’ordine del giorno. Il presidente Ardito ricorda che fa parte della mozione del finanziamento 

all’evento con invito di partecipazione a tutti i consiglieri. Il console risponde alla richiesta di 

delucidazioni in merito e suggerisce una deliberazione più ampia sulle trasferte. 

 

La segreteria Massini lascia l’assemblea alle 19.30. Il consigliere tesoriere Bancalà fa le veci di 

segretario, ma preannuncia di dover lasciare l’assemblea alle 20.00. 

 
Si decide di rimandare la decisione sui rimborsi ad un’assemblea futura. 

 

4. Bilancio preventivo 2025 – discussione e voto. 

Il presidente Ardito fornisce una breve presentazione del bilancio, esaminandone in ordine ogni 

voce di spesa. Spiega il raziocinio per assumere un segretario part-time, l’affitto di un ufficio (per 

fornire servizi ai connazionali che hanno difficoltà a usare i mezzi digitali) che faciliterebbe l’affitto 

per una sala eventi ed riunioni in presenza (se ne prevedono due). Si propone di sostenere eventi 

rivolti ai concittadini e la partecipazione di consiglieri. 

La consigliera Poloni interviene con commenti e richiedendo chiarimenti sui seguenti aspetti: 

l’assunzione di un segretario, la motivazione per l’entità del costo della sede, il numero di eventi 

menzionati, le spese di viaggio e l’elevato importo dei contributi per gli eventi. 

Il presidente Ardito chiarisce che l’assunzione di un segretario è condizionale all’entità dei fondi per 

il 2025 rilasciati dal ministero; il costo della sede consentirebbe di affittare a prezzo agevolato una 

sala riunioni idonea per le assemblee in presenza e altri eventi, data l’indisponibilità di una sala del 

consolato; il numero di eventi è richiesto dal ministero e menzionato a titolo esemplificativo; i 

contributi dipenderanno dalle richieste e saranno ripartiti. Ribadisce che le spese per gli eventi 

verranno aggiustate a seconda dei fondi ricevuti dal ministero, che ci si aspetta saranno più bassi di 

quanto messo a preventivo. Si definiranno tetti e linee guida e, come da regolamento, le spese 

verranno discusse e approvate dall’assemblea. 

 

Il tesoriere Bancalà, ricorda che, come preannunciato, a breve dovrà lasciare l’assemblea per 

impegni familiari. 

 

Il presidente prende la parola chiedendo ai presenti se non sia il caso di rimandare la delibera sul 

bilancio preventivo, considerando il prolungarsi della discussione e che già tre consiglieri (a breve 
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quattro) hanno dovuto lasciare l’assemblea per il protrarsi della riunione ben oltre l’orario stabilito 

nella convocazione.  I consiglieri Bernardini, Cassandra, Fanti, e Poloni, replicano tuttavia che, 

essendoci ancora il numero legale, vogliono invece passare al voto. 

 

Il tesoriere Bancalà lascia l’assemblea alle 20:00. Il presidente Ardito fa le veci di segretario. 

 

Il consigliere Islam lascia l’assemblea alle 20:05 per impegni familiari. Rimane il numero legale (sei) 

per continuare l’assemblea. 

 

Prima di passare al voto, il consigliere Cassandra prende parola e pur affermando di essere 

d’accordo con le spese per un segretario, la sede, e altre spese, si dichiara perplesso sulla capacità 

dell’esecutivo nell’amministrare i fondi e quindi voterà contro la proposta di bilancio. 

I consiglieri Fanti e Bernardini dichiarano che sono d’accordo con i punti di vista di Poloni e 

voteranno no.   

 

Il consigliere Cassandra riprende parola riguardo un punto nel verbale dell’esecutivo relativo al fatto 

che presidente ha chiesto al console informazioni sul parere dato al ministero riguardo l’assunzione 

di un segretario, il parere era stato positivo e quindi si sarebbe potuto assumere un segretario già 

da marzo, e constata una presunta benevolenza del console verso l’attuale esecutivo.  

Il console prende parola e conferma di aver dato parere favorevole e di non averlo comunicato 

poiche è una comunicazione interna diretta al ministero. Il consigliere Fanti interrompe dicendo che 

è una grossa mancanza.  Il console prosegue ribadendo che il parere è dato al ministero e che il 

ministero assegna i fondi sulla base di tale parere, non sta a lui informare l’esecutivo sul proprio 

parere; osserva che il parere positivo era stato dato nei confronti del precedente esecutivo.   

 

Si passa al voto.  

• Voti a favore: Ardito, Gondal 

• Voti contrari: Bernardini, Cassandra, Fanti, Poloni. 

• Astenuti: Nessuno. 

 

Il bilancio preventivo è bocciato. 

 

5. Progetto straordinario Complitaly – aggiornamenti.  

Il presidente Ardito presenta un aggiornamento sul progetto.  Il lavoro di revisione da parte dei 

consiglieri prosegue con email a cadenza settimanale, e si sono ricevuti alcuni commenti dei 

consiglieri che ne hanno preso visione e sono stati tutti passati a Complitaly.  Si discute sulla 

possibilità di disseminare il documentario utilizzando piattaforme commerciali come canale di 
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distribuzione. I presidenti dei tre comites in UK sono favorevoli perché questo faciliterebbe una 

disseminazione e fruizione del prodotto molto più estesa, rispetto per esempio a metterla sui siti 

dei comites, canale YouTube o pagine Facebook, concedendo un’esclusiva eventualmente per un 

certo periodo, alla piattaforma commerciale. Questa possibilità è stata presentata ad agosto ai 

consoli, visto che si tratta di un prodotto finanziato da fondi pubblici.  Il console Corradini a rivolto la 

questione al ministero. Si manderanno aggiornamenti quando arriverà una risposta dal ministero. 

Il consigliere Bernardini interviene dicendo che a suo parere il prodotto dovrebbe essere fruibile a 

tutti i cittadini e non a pagamento. 

 

6. Varie ed eventuali.  

Il presidente Ardito presenta aggiornamenti sul webinar sullo SPID di Londra; la data è ancora da 

essere determinata; dipende anche dalla disponibilità del console di Londra. 

Il consigliere Cassandra comunica che la Manchester Italian Association il 24 ottobre organizza 

l’evento “The Roots of the Vine” alla Halle St Michaels, al quale sono invitati il presidente e tutti i 

consiglieri. 

Il console informa che è stato invitato da una comunità di italiani a Nelson, Braford e Blackpool, per 

un incontro verso la fine di ottobre – data da confermare. L’invito è esteso a tutti i membri del 

Comites e del CGIE. 

La riunione si chiude alle 20:25. 

 

La Segretaria        Il Presidente 
Silvia Massini        Cesare G. Ardito 
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